



8.10.2024

COMUNICARE CĂTRE MEMBRI

Subiect: Petiția nr. 0193/2024, adresată de Marco Maria Fumagalli, de cetățenie italiană, privind ieșirea Monza Sant'Alessandro de pe șoseaua de centură din nord A52 Milano din Italia

1. Rezumatul petiției

Petiționarul își exprimă îngrijorarea cu privire la identificarea și gestionarea corectă a zonelor de protecție a apei din Lombardia. În special, petiționarul este nemulțumit de lucrările de modernizare de la ieșirea Monza Sant'Alessandro de pe șoseaua de centură de nord A52 Milano care sunt prevăzute în cadrul lucrărilor legate de Jocurile Olimpice din 2026 și care urmează să fie finalizate în termen de 24 de luni, și deoarece aceste lucrări ar avea loc la doar 15 metri distanță de un puț de apă potabilă de pe Via Gentili din Monza, care pare să se afle într-o zonă de protecție. Petiționarul consideră că, în această situație, ar trebui să se aplice legislația UE în domeniul apei, în special Directiva 2000/60/CE, care impune statelor membre să asigure protecția corpurilor de apă pentru a evita deteriorarea calității acestora, și Directiva 2020/2184, care impune statelor membre să ia măsuri adecvate de gestionare a riscurilor în ceea ce privește calitatea apei. Cu toate acestea, petiționarul consideră că transpunerea acestor dispoziții ale UE în Italia și Lombardia s-a făcut în linii mari și în mod neadaptat cerințelor de prevenire a riscurilor. În plus, petiționarul critică lipsa unor acțiuni concrete din partea regiunii Lombardia pentru a identifica și a gestiona în mod corespunzător zonele de protecție a apei. Având în vedere aceste aspecte, petiționarul solicită instituțiilor UE să evalueze aplicarea legislației UE.

2. Admisibilitate

Declarată admisibilă la 22 mai 2024. Comisia a fost invitată să furnizeze informații [articolul 233 alineatul (5) din Regulamentul de procedură].

3. Răspunsul Comisiei, primit la 8 octombrie 2024

Categoria „Construcția de autostrăzi și de drumuri expres”, care pare să se aplice proiectului în cauză, intră sub incidența anexei I la Directiva privind evaluarea impactului asupra mediului (EIM)¹ [punctul 7 litera (b)]. Acest tip de proiecte trebuie să fie supus, înainte de autorizare, unei proceduri EIM în conformitate cu articolul 4 alineatul (1) din Directiva EIM. În temeiul articolului 4 alineatul (1) din directivă, orice proiect care intră sub incidența anexei I trebuie să facă obiectul unei proceduri EIM în conformitate cu articolele 5-10.

Calitatea apei potabile în UE este reglementată de Directiva reformată privind apa potabilă². Statele membre trebuie să ia măsurile necesare pentru a se asigura că apa destinată consumului uman este sanogenă și curată și că apa potabilă respectă parametrii valorici la punctul de conformitate (de exemplu, robinetul gospodăriei) pentru parametrii enumerați în anexele la Directiva reformată privind apa potabilă. În plus, Directiva reformată privind apa potabilă prevede ca statele membre să se asigure că, până în iulie 2027, se efectuează pentru prima dată o evaluare a riscurilor care vizează bazinele hidrografice aferente punctelor de captare a apei potabile (articolul 8 din Directiva reformată privind apa potabilă). În cazul în care evaluarea identifică un risc, statele membre trebuie să se asigure că se iau măsuri de gestionare a riscurilor, inclusiv măsuri preventive, pentru a limita poluarea la sursă. Până în iulie 2027, statele membre trebuie să stabilească seturi de date care să includă informații privind evaluarea riscurilor și gestionarea riscurilor pentru bazinele hidrografice aferente punctelor de captare. Comisia trebuie să aibă acces la aceste seturi de date.

În conformitate cu articolul 4 alineatul (1) din Directiva-cadru privind apa (DCA)³, statele membre au fost obligate să se asigure, până la 21 decembrie 2015, că toate corpurile de apă respectă o serie de obiective de mediu, printre care asigurarea faptului că toate corpurile de apă de suprafață ating un potențial ecologic bun sau o stare ecologică bună și o stare chimică bună, iar corpurile de apă subterană ating o stare chimică și cantitativă bună și că starea tuturor corpurilor de apă nu se înrăutățește. În anumite condiții, statele membre pot justifica, pentru un anumit corp de apă, o amânare, până în 2027, a termenului-limită pentru atingerea acestor obiective [articolul 4 alineatul (4) din DCA] sau realizarea unor obiective de mediu mai puțin stricte, cu condiția îndeplinirii criteriilor stabilite la articolul 4 alineatul (5).

În conformitate cu articolul 7 din DCA, pentru corpurile de apă utilizate pentru captarea apei potabile, statele membre asigură protecția necesară în cazul corpurilor de apă identificate pentru a preveni deteriorarea calității acestora, cu scopul de a reduce nivelul tratamentului de purificare necesar pentru producerea apei potabile.

În cazul în care un nou proiect ar putea duce la deteriorarea stării bune a corpului sau corpurilor de apă sau ar putea compromite atingerea stării bune sau a potențialului bun al corpului sau corpurilor de apă pe care le va afecta, proiectul poate fi autorizat numai dacă sunt îndeplinite condițiile prevăzute la articolul 4 alineatul (7) din DCA. Acest lucru necesită o evaluare a impacturilor potențiale și o justificare detaliată în conformitate cu condițiile prevăzute la articolul 4 alineatul (7) din DCA, precum și măsuri de atenuare pentru a reduce la

¹ Directiva 2014/52/UE a Parlamentului European și a Consiliului din 16 aprilie 2014 de modificare a Directivei 2011/92/UE privind evaluarea efectelor anumitor proiecte publice și private asupra mediului (JO L 124, 25.4.2014, p. 1).

² Directiva (UE) 2020/2184 a Parlamentului European și a Consiliului din 16 decembrie 2020 privind calitatea apei destinate consumului uman (JO L 435, 23.12.2020, p. 1).

³ Directiva 2000/60/CE a Parlamentului European și a Consiliului din 23 octombrie 2000 de stabilire a unui cadru de politică comunitară în domeniul apei, (JO L 327, 22.12.2000).

minimum impactul.

Statele membre raportează din șase în șase ani cu privire la progresele înregistrate în atingerea obiectivelor prevăzute de DCA, prin publicarea planurilor lor de management al bazinelor hidrografice (PMBH), în conformitate cu articolul 13 din DCA.

Comisia monitorizează progresele înregistrate în punerea în aplicare a DCA în cadrul evaluării sale în curs a celui de-al treilea PMBH și a celui de-al doilea plan de gestionare a riscului de inundații (PGRI), care acoperă perioada 2021-2027, în special în ceea ce privește starea corpurilor de apă raportate, justificările pentru posibilele derogări, inclusiv cele prevăzute la articolul 4 alineatul (7) din DCA, și măsurile planificate pentru a aduce toate corpurile de apă la o stare bună până în 2027.

Concluzii

Informațiile furnizate în petiție nu aduc dovezi că proiectul va duce la deteriorarea stării unuia sau mai multor corpuri de apă sau va împiedica atingerea unei stări ecologice bune/a unui potențial ecologic bun a/al unor astfel de corpuri de apă.

Fără a aduce atingere competențelor Comisiei în calitate de gardian al tratatelor, responsabilitatea principală pentru punerea corectă în aplicare a legislației UE revine autorităților naționale competente. Prin urmare, Comisia încurajează petiționarul să ceară informații de la autoritățile naționale pentru a afla dacă au evaluat impactul proiectului și conformitatea acestuia cu legislația relevantă a UE.

Comisia nu intenționează să ia măsuri suplimentare privind cazul specific care face obiectul prezentei petiții.